



东林要闻

当前位置：新闻首页 >> 东林要闻 >> 正文

我校“修饰木材细胞”技术获国家科技进步二等奖

日期：2018-01-09 发布单位：新闻宣传中心 文字：林宣

分享到：

1月8日上午，2017年度国家科学技术奖励大会在人民大会堂隆重召开，由我校李坚院士团队主持完成的“基于木材细胞修饰的材质改良与功能化关键技术”获得国家科学技术进步二等奖。

国家科学技术进步奖是国务院设立的国家科学技术奖5大奖项之一，授予在技术研究、技术开发、技术创新、推广应用先进科学技术成果、促进高新技术产业化，以及完成重大科学技术工程、计划等过程中做出创造性贡献的中国公民和组织。

该项目负责人、中国工程院院士、李坚教授表示，这项技术可以实现人工林低质木材的高效高附加值利用，在天然林全面禁伐、木材供需矛盾紧张、人工林材质普遍低下的大背景下，可以为我国林业可持续发展提供有效途径。

这项技术针对人工林木材密度小、强度低、易变形开裂、腐朽虫蛀和易燃烧等问题，优选功能性试剂对木材多尺度界面进行修饰，通过改变细胞壁层分子结构和调控细胞微观构造，实现木材宏观材性显著改善并具备疏水、阻燃、防腐和电磁屏蔽等新功能，同时以基础理论创新驱动木材仿生功能化新技术的孕育发展，实现人工林低质木材高效高附加值利用。

据介绍，这项技术的主要科技创新体现在，创制木材细胞壁反应改性技术、集成创新木材改性防护一体化技术、发明木材细胞腔填充增强技术和首创木材短流程化学镀金属合金技术。在绿色药剂合成和改性阻燃协效方面实现了突破，经鉴定达到同类研究的国际领先水平，在木材仿生功能化基础研究方面引领科学前沿。项目相关成果曾分别获得黑龙江省科技进步、技术发明和自然科学一等奖3项；获授权发明专利21件、制定并发布国家标准2项、出版著作8部，在国内外核心期刊上发表论文125篇，其中SCI收录68篇。关键技术先后在河北、江苏、浙江、北京等地多家木材加工企业进行了产业化，取得了显著的社会和经济效益，为推动木材加工产业技术升级作出了突出贡献。

李坚院士团队依托“林业工程”国家重点一级学科，不断开拓木材科学的新方向，引领学科持续向前发展。从上世纪80年代末开始，李坚院士坚持做好顶层设计、注重研究平台建设、加强人才培养，带领学科于2001年进入国家重点二级学科梯队，随后东北林业大学“林业工程”学科成为国家重点一级学科，列为“985优势平台”学科，在全国一级学科历次评估中均名列前茅。率先在林业工程领域建设挂牌第一个教育部重点实验室，建成第一个“111计划”的创新引智基地，在2016年成功跻身ESI全球前1%学科之列，2017年成功跻身建设世界一流学科行列。此次喜获国家科学技术进步二等奖，是学校建设世界一流林业大学路途上的又一重要成果，也是学校科研实力和综合影响力的集中体现。

推荐内容



材料学生在
2018-



【庆
院举
2018-



6000
忆：利
2018-



我校
科博
2018-



学校主页

十九大专题

思政专题

两学一做

返回顶部



[学校主页](#)

[十九大专题](#)

[思政专题](#)

[两学一做](#)

[返回顶部](#)



[学校主页](#)

[十九大专题](#)

[思政专题](#)

[两学一做](#)

[返回顶部](#)

[上一篇](#)

[下一篇](#)

[学校主页](#)

[十九大专题](#)

[思政专题](#)

[两学一做](#)

[返回顶部](#)